
 توزیعات المعاینة. 2
 

من خلال دراسة العلاقة بین إحصاءة العینة ومعالم المجتمع عن طریق ت العینة الذي یمكن الحصول علیه توزیعات المعاینة هي: التوزیع الاحتمالي لإحصاءا
 وتكرار العملیة للحصول على جمیع العینات الممكنة. 𝑛𝑛سحب عینة عشوائیة حجمها 

  �𝐗𝐗وسط الحسابي للعینة متللتوزیع المعاینة . 1.2
 متوسط وتباین العینة. 1.1.2

,𝑋𝑋1,𝑋𝑋2كانت إذا … . ,𝑋𝑋𝑛𝑛  متطابقة التوزیع، أي لكل منها متوسط  عینة عشوائیة 𝜇𝜇 وتباین𝜎𝜎2 :فإن متوسط العینة وتباینها یعرفان بالعلاقة التالیة 
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 حجم العینة 𝑛𝑛حیث : 
 الحسابي للمجتمع وتباینه فیعرفان كما یلي:وسط متأما ال
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 حجم المجتمع  𝑁𝑁 حیث:
 



 �𝐗𝐗وسط الحسابي متمتوسط وتباین توزیع المعاینة لل .2.1.2
فتختلف قیمته من عینة لأخرى، فهو بذلك متغیر عشوائي له توزیع احتمالي   �Xوسط الحسابي للعینة متهو مقدار ثابت، أما ال μوسط الحسابي للمجتمع متإن ال

 ها نفس الحجم في المجتمع المدروس، ونمیز بین حالتین:علیه بدراسة العینات الممكنة التي لسمى توزیع المعاینة الذي نتحصل ی
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(السحب بإرجاع)حالة العینة المستقلة   العینة غیر المستقلة (السحب بدون إرجاع) 

ر لا یتغی N في حالة السحب بإرجاع فإن حجم المجتمع 
، ومن ثم تكون المشاهدات عند سحب مفردة من مفرداته

مستقلة عن بعضها البعض، ویتحقق هذا الاستقلال 
كبیرا مقارنة بحجم  N المجتمعالإحصائي عندما یكون حجم 

 .0.05وتكون بذلك النسبة بینهما أقل من  ،n العینة
E(X�) = µ 

V(X�) =  σX�
2 =

σ2

n  
 

في حالة السحب بدون إرجاع فإن سحب مفردة من 
أي مفردة تمع لتكوین العینة یؤثر على سحب المج

أخرى، فیتحقق عدم الاستقلال الإحصائي، ویتحدد 
كما وسط الحسابي العیني متوسط الحسابي وتباین المتال

 یلي:
E(X�) = µ 

V(X�) =  σX�
2 =

σ2

n �
N − n
N − 1� 

 حیث:

�N−n
N−1

الذي یمكن إهماله إذا كان : معامل الإرجاع    �

          حجم العینة صغیرا جدا مقارنة بحجم المجتمع
)n

N
< 0.05(. 

 
 



 أمثلة:
 المثال الثاني: المثال الأول:

إذا علمت أن العینة  �X وسط الحسابي للعینة متوسط الحسابي وتباین المتأحسب ال
𝑛𝑛 العشوائیة  التي حجمها = وسطه الحسابي متأختیرت من مجتمع لا نهائي   10

 .50وتباینه  70

 

عینة  اختیرتإذا  � Xوسط الحسابي والانحراف المعیاري لتوزیع معاینةمتال أحسب
nحجمها  = Nمفردة من مجتمع حجمه  500 = لحسابي سطه امتو مفردة، و  600

 على الترتیب. 3و 26وانحرافه المعیاري هما 

 الحل:
 ،مجتمع لا نهائي فهذا یعني تحقق الاستقلال الإحصائيبما أن السحب تم من 

بالاعتماد   �Xوسط الحسابي للعینة  متوسط الحسابي وتباین المتوعلیه یمكن حساب ال
 على النظریة السابقة كما یلي:

E(X�) = µ = 70 

V(X�) =
σ2

n = 5 

 الحل:
n
N =

500
600 = 0.073 ≥ 0.05 

وسط الحسابي متومنه نستنتج عدم تحقیق الاستقلال الإحصائي، ومن ثم فإن ال
� X  والانحراف المعیاري لتوزیع المعاینة  یحسبان كما یلي: 

E(X�) = µ = 26 
                            

V(X�) =  σX�
2 =

σ2

n �
N − n
N − 1� 

                            =
9

500 �
600− 500

600 − 1 � = 0.127 

 
 

 ملاحظة: 
 على النظریة التالیة: عینتین من مجتمعین مستقلین بناء یمكن تعمیم النظریة السابقة على



,𝑋𝑋1,𝑋𝑋2إذا كانت  … . ,𝑋𝑋𝑛𝑛1  وسطهمتعینة من توزیع µ1 وتباینه σ12 وأخذت عینة أخرى ،𝑌𝑌1,𝑌𝑌2, … . ,𝑌𝑌𝑛𝑛2  من توزیع أخر مستقل عن الأول متوسطهµ2 
 فإن: σ22وتباینه 

E(X� − Y�) = µ1 − µ2 

V(X� − Y�) =
σ12

n1
+
σ22

n2
 

 
 حل المثال مثال

𝑛𝑛1 إذا تم اختیار عینة حجمها = µ1 وسطه متتوزیع  من 30 = وتباینه  60
𝜎𝜎12 = 𝑛𝑛2 ، وعینة أخرى حجمها 15 = من توزیع أخر مستقل عن الأول  60

µ2   وسطهمت = 𝜎𝜎22. وتباینه 75 = 25  
�E(Xالمطلوب: حساب  − Y�)  و V(X� − Y�) 

E(X� − Y�) = µ1 − µ2 
                                   = 60 − 75 = −15 

V(X� − Y�) =
σ12

n1
+
σ22

n2
 

                                  =
25
60 +

15
30 = 0.91 

 
       

  �𝐗𝐗شكل توزیع المعاینة للمتوسط الحسابي . 3.1.2
 یمكن التمییز بین حالتین:

 : عند المعاینة من مجتمع طبیعي �𝐗𝐗وسط الحسابي متتوزیع المعاینة لل -
 نمیز فیها بین حالتین:

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 حالة السحب بدون ارجاع السحب بارجاعحالة  

 تباینه معلوم المعاینة من مجتمع طبیعي

,X1إذا كانت X2, … . , Xn  عینة عشوائیة        
فإن σ2  وتباینه  µمن مجتمع طبیعي متوسطه 

یخضع للتوزیع الطبیعي  �X المتغیر العشوائي

𝜎𝜎2وتباینه  𝜇𝜇متوسطه 

𝑛𝑛
. 

X� ↝ N�µ,
𝜎𝜎2

𝑛𝑛 � 

 ونكتب: 

Z =
X� − µ
σ
√n

↝ N(0,1) 

𝑛𝑛 كانت قیمةإذا و  ≥  فإن التقریب یكون جیدا  30

 

 كما یلي:یكون توزیع متوسط العینة 

X� ↝ N�µ,
𝜎𝜎2

𝑛𝑛 �
N − n
N − 1�� 

 ونكتب:
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 المعاینة من مجتمع طبیعي تباینه مجهول

𝑍𝑍  المتغیر = 𝑋𝑋�−𝜇𝜇
𝑆𝑆
√𝑛𝑛

یقترب توزیعه         

نادا من التوزیع الطبیعي المعیاري است
 :إلى نظریة النهایة المركزیة

Z =
X� − µ
𝑆𝑆
√𝑛𝑛

↝ N(0,1) 

 
 

 

𝑇𝑇المتغیر    = 𝑋𝑋�−𝜇𝜇
𝑠𝑠
√𝑛𝑛�

یتبع توزیع     

    :ستودنت

T =
X� − µ
s
√n�

↝ tn−1 

 

 بتقدیره غیر المتحیزمن الناحیة العملیة غالبا ما یكون تباین مجتمع الدراسة مجهولا فیستبدل 

𝑆𝑆2 ویمكن التمییز بین حالتین لتحدید توزیع المعاینة لـ ،X�: 

 

𝒏𝒏حجم العینة  ≥ 𝒏𝒏حجم العینة  𝟑𝟑𝟑𝟑 < 𝟑𝟑𝟑𝟑 

𝒏𝒏)حالة السحب بدون ارجاع  حالة السحب بارجاع ≥ 𝟑𝟑𝟑𝟑) 

 كما یلي:یكون توزیع متوسط العینة 

X� ↝ N�µ,
𝑆𝑆2

𝑛𝑛 �
N − n
N − 1�� 

 ونكتب:

Z =
X� − µ

�S2
n �N − n

N − 1�
 



 :أمثلة
 المثال الثاني المثال الأول

الدخل الأسبوعي لعمال إحدى الشركات یخضع للتوزیع الطبیعي بمتوسط إذا كان 
وحدة نقدیة، ما هو احتمال أن  100وحدة نقدیة وانحراف معیاري قدره  1200قدره 

𝑛𝑛  یكون متوسط دخل عینة حجمها = وحدة نقدیة في  1180أكبر من   64
 الأسبوع؟

یع الطبیعي بمتوسط قدره الإحصاء تخضع للتوز  ادةإذا علمت أن نقاط الطلبة في م
طالبا من هذا المجتمع فوجد أن انحرافها  36نقطة، تم اختیار عینة حجمها  11

 نقاط. 3المعیاري هو 
�𝑃𝑃(𝑋𝑋المطلوب: حساب  > 13) 

 الحل:
 یمثل الدخل الأسبوعي للعمال.  𝑋𝑋𝑖𝑖 لیكن المتغیر العشوائي

X ↝ N(µ,σ2) 
X ↝ N(1200, 1002) 

X� ↝ N�µ,
σ2

n � 

 :ومنه

Z =
X� − µ
σ
√n

↝ N(0,1) 

 یكون الاحتمال المطلوب: وبالتالي

P(X� > 1180 ) =  P�
X� − µ
σ
√n�

>
1180− µ
σ
√n�

�     

= P�Z >
1180− 1200

100
√64�

�      = 0.9452 

 الحل:
 الاحصاء. ادةیمثل نقاط الطلبة في م  𝑋𝑋𝑖𝑖 لیكن المتغیر العشوائي

X ↝ N(µ,σ2) 
X ↝ N(11,σ2) 

𝑛𝑛مجهول و  𝜎𝜎لدینا  ≥  ومنه: 30

Z =
X� − µ

s
√n

↝ N(0,1) 

 وبالتالي یكون الاحتمال المطلوب:

P(X� > 13) = P�
X� − µ
s
√n�

>
13 − µ
s
√n�

� = P�Z >
13 − 11
3
√36�

�   

= P(Z > 4) = 1 − P(Z ≤ 4) = 1 − 0.99995
= 0.00005 

 



 : عند المعاینة من مجتمع غیر طبیعي �𝐗𝐗توزیع المعاینة للوسط الحسابي  -

,𝑋𝑋1,𝑋𝑋2إذا كانت المتغیرات … . ,𝑋𝑋𝑛𝑛  متتالیة من المتغیرات العشوائیة المستقلة المتطابقة التوزیع بمتوسط𝜇𝜇  وتباینه  𝜎𝜎2ه بتطبیق نظریة النهایة المركزیة فإن

𝑍𝑍توزیع المتغیر العشوائي   یقترب = 𝑋𝑋�−𝜇𝜇
𝜎𝜎𝑋𝑋�

 .∞من  𝑛𝑛من التوزیع الطبیعي كلما اقتربت قیمة   

 
 الحل: مثال:ال

 9 وتباینه 7من مجتمع متوسطه  36إذا سحبت عینة عشوائیة حجمها 
 ؟8ما هو احتمال أن یفوق الوسط الحسابي للعینة 

 
 
  

 نعلم أن:

Z =
X� − µ
σ
√n

↝ N(0,1) 

 وبالتالي یكون الاحتمال المطلوب:

P(X� > 8) = P�
X� − µ
σ
√n�

>
8 − µ
s
√n�

� 

                      = P�Z > 8−7
3
√36�

�   = P(Z > 2)            

                          = 1 − P(Z ≤ 2)  = 1 − 0.9772 = 0.0 

                                               



 توزیع المعاینة للنسبة في العینة. 2.2
𝑛𝑛إذا كان  ≥ ه وتباین pوسطه متیقترب من التوزیع الطبیعي الذي  �p فإن توزیع 30

pq
n

 ، ونكتب:
p� − p

�pq
n

↝ N(0,1) 

  :اتملاحظ

np  حتى نتمكن من استخدام التقریب الطبیعي بشكل صحیح یجب أن یكون ≥ nq و  5 ≥  (حتى نتأكد من أن حجم العینة كبیر بما فیه الكفایة)  5

 .�pمجهولة تستبدل بـ  pوإذا كانت  التصحیح معامل في العینة تباین نضرب إرجاع بدون السحب حالة في

 المثال الحل

 الصفة المدروسة هي نجاح الطالب.
 نعلم أن:

p� − p

�pq
n

↝ N(0,1) 

 وعلیه یكون الاحتمال المطلوب حسابه كما یلي:

P(p� ≥ 0.8) = P

⎝

⎛p� − p

�pq
n

≥
0.8 − p

�pq
n ⎠

⎞ = P(Z ≥ −2.33)  

= 1 − P(Z < −2.33) = 0.9901 

عینة  ، فإذا تم اختیار0.9المواد هو احتمال نجاح الطالب في أحد  علمت أنذا إ

�P(pأوجد  هذه المادةمن الطلبة الذي یدرسون طالبا  49حجمها  ≥ 0.8). 



 


